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ВСТУП 

Актуальність теми. Сучасне українське суспільство в силу локальних 

і глобальних процесів розглядає проблему екологічного виховання, яка 

виступає головною у сфері людського буття, зокрема збереження, 

примноження та охорона довкілля покращує не лише існування та 

збереження живої та неживої природи на землі. Невідповідність існування 

природи і соціуму, неправильне та нераціональне застосування природніх 

ресурсів, знищення ландшафтів довкілля призводить до негативних факторів 

впливу природи на стан зовнішнього середовища, фізичного та психічного 

здоров’я людства.  

Проблема екологічного виховання висвітлена в багатьох працях за 

різними напрямками, зокрема: зміст та напрямки екологічного виховання 

учнів з типовим розвитком (В. Дерев’яненко, В. Ігоніна, С. Клименко, О. 

Король, А. Кухта, Н. Лисенко, Л. Манорик, , Е. Писарчук); сутність та 

характеристика екологічних проблем (Р. Гарковенко, О. Пустовойтова, Л. 

Харламова); методика екологічного виховання учнів з типовим розвитком (В. 

Байбара, Н. Верзілін, В. Гайнушіна, Н. Жесткова, А. Захлєбний, І. 

Суравегіна); теоретичні аспекти екологічного виховання (І. Дедю, В. 

Крисаченко, В. Мінаєш); психолого-педагогічні зміст та ефективність 

навчання при викладанні курсів «Природа і людина», «Людина і світ», «Я і 

Україна» (В. Байбара, А. Захлєбний, І. Звєрєв, І. Зюзікін,  Г. Ковальчук). 

Існує велика кількість публікацій у напрямку екологічної освіти та 

виховання молодших школярів з типовим розвитком, на відміну до дітей з 

порушеннями інтелектуального розвитку ця проблема розглядається за 

напрямками сутності, змісту, методів, засобів та прийомів екологічного 

виховання (В. Воронкова, О. Вержиховська, Г. Дульнєв, І. Єременко, С. 

Миронова, В. Синьов, Л. Співак, Л. Стожок, А. Ульянова, А. Усвайська). 

Вивченням проблеми екологічного виховання в корекційній педагогіці 

займались В. Воронкова, О. Вержиховська, Г. Дульнєв, І. Єременко, В. 

Мачіхіна, С. Миронова, В. Худенко. На їх думку, екологічне виховання 
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молодших школярів з порушеннями інтелектуального розвитку дозволяє 

виховати екологічну культуру у цієї категорії дітей. Навчальні дисципліни з 

рідної мови, читання, природознавства створюють позитивні умови виховної, 

практичної та корекційної спрямованості екологічної освіти учнів 

початкових класів з порушеннями інтелектуального розвитку. Актуальність 

проблеми зумовила вибір теми дипломної роботи магістра «Особливості 

екологічного виховання учнів початкових класів з порушеннями 

інтелектуального розвитку». 

Мета дослідження – визначити теоретико–методологічні та практичні 

положення екологічної освіти та виховання учнів початкових класів з 

порушеннями інтелектуального розвитку. 

Завдання дослідження:  

1. Проаналізувати теоретико-методологічні положення екологічної 

освіти та виховання учнів початкових класів з порушеннями 

інтелектуального розвитку. 

2. Визначити стан педагогічної практики щодо екологічної освіти та 

виховання учнів початкових класів з порушеннями інтелектуального 

розвитку. 

3. Обґрунтувати та розробити методику вивчення екологічної 

вихованості учнів початкових класів з порушеннями інтелектуального 

розвитку. 

4. Експериментально перевірити ефективність педагогічного 

забезпечення процесу екологічного виховання молодших школярів з 

порушеннями інтелектуального розвитку. 

Гіпотеза дослідження: корекційна спрямованість педагогічного 

забезпечення процесу екологічного виховання дає змогу підвищити рівень 

екологічної освіти і виховання молодших школярів з порушеннями 

інтелектуального розвитку. 

Об’єкт дослідження – екологічне виховання учнів початкових класів з 

порушеннями інтелектуального розвитку. 
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Предмет дослідження – забезпечення педагогічного процесу 

екологічного виховання учнів початкових класів з порушеннями 

інтелектуального розвитку. 

Методи дослідження. аналіз загальної та спеціальної психолого-

педагогічної літератури, методичних матеріалів; вивчення досвіду роботи 

закладів освіти у даному напрямку; аналіз продуктів діяльності дітей у 

навчально-виховному процесі; констатувальний та формувальний 

експерименти; процедури кількісної та якісної обробки даних. 

Експериментальна база. Прибузька спеціальна загальноосвітня 

школа-інтернат, Вінницький район, село Агрономічне  

Теоретична значущість полягає у тому, що проаналізовано теоретико-

методологічні положення екологічної освіти та виховання учнів початкових 

класів з порушеннями інтелектуального розвитку; визначено стан 

педагогічної практики щодо екологічної освіти та виховання учнів 

початкових класів з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Практичне значення полягає в обґрунтуванні та розробці методики 

вивчення екологічної вихованості учнів початкових класів з порушеннями 

інтелектуального розвитку; експериментальній перевірці ефективності 

педагогічного забезпечення процесу екологічного виховання молодших 

школярів з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на студентській науково-практичній 

конференції в Кам’янець-Подільському національному  університеті імені 

Івана Огієнка  

Публікації: Робота висвітлена у статті «Екологічне виховання учнів 

початкових класів з порушеннями інтелектуального розвитку» у збірнику 

наукових праць студентів та магістрантів факультету корекційної та 

соціальної педагогіки і психології. 

Структура роботи: робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-експериментальне вивчення питання особливостей 

екологічного виховання учнів початкових класів з порушеннями 

інтелектуального розвитку дало нам змогу зробити наступні висновки. 

Екологічна освіта та виховання учнів початкової школи – це 

систематична педагогічна діяльність, спрямована на розвиток в учнів 

екологічної культури. Однак діючі на сьогоднішній день програми ще не 

повністю задовольняють потреби екологічної освіти і виховання школярів 

через те, що в більшості з них природа розглядається передусім з точки зору її 

народногосподарського значення, естетичної і оздоровчої цінності. У зв’язку з 

цим особливої уваги набувають вивчення і пропаганда передового 

педагогічного досвіду з цієї проблеми, оскільки практика іноді випереджає 

теоретичні досягнення. 

Основою екологічної освіти та виховання учнів початкової школи. є 

природознавство, яке розкриває таємниці довкілля, його правила та закони, 

розповідає про місце людини у природі, її вплив на навколишнє середовище. 

Учні початкової школи з порушеннями інтелектуального розвитку, у 

переважній більшості, адекватно сприймають довкілля, але сам процес 

сприйняття навколишнього світу недостатньо адекватний. Це призводить до 

того, що уява в учнів початкової школи з порушеннями інтелектуального 

розвитку, зазвичай не чітка та мало диференційована. 

Спілкування з довкіллям – дієвий та результативний засіб освіти та 

виховання учнів початкової школи з порушеннями інтелектуального 

розвитку. Лише у взаємозв’язку з явищами природи, життєдіяльністю учнів 

початкової школи з порушеннями інтелектуального розвитку проявляються 

сприйняття і уявлення, коригуються психічні пізнавальні процеси. 

Значні успіхи у в плані екологічної освіти та виховання учнів 

початкової школи з порушеннями інтелектуального розвитку можливі за 

умови здійснення його за такими напрямками: застосування ефективних 

методів і прийомів, що активізують діяльність учнів початкової школи з 
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порушеннями інтелектуального розвитку (розв’язання проблемних завдань з 

екологічним змістом); екологізація навчально-виховного процесу (від 

конкретних питань програми дисциплін природничого циклу до проведення 

виховних заходів в позаурочний час). 

Дослідження особливостей екологічного освіти та виховання учнів 

початкової школи з порушеннями інтелектуального розвитку дає нам змогу 

зробити висновки про те, що дана категорія дітей – працьовиті, співчутливі, які 

люблять природу. Особливості роботи  школи дають можливість 

здійснювати екологічне виховання на уроках та в позаурочний час. Мета 

його – виховання екологічної культури, впровадження практичних навичок 

охорони природи. 

Для реалізації екологічного виховання в загальноосвітньому 

спеціальному навчальному закладі, для кращого засвоєння екологічних знань 

учнями початкової школи з порушеннями інтелектуального розвитку 

необхідно: здійснювати екологічне виховання через інтеграцію в навчальні 

теми при викладанні основ наук; організовувати спостереження за 

природними явищами з послідуючим опрацюванням і використанням 

результатів на уроках та позакласних заходах; більше проводити екологічні 

виховні заходи; проводити загальношкільні екологічні акції; підвищувати 

екологічну компетентність корекційних педагогів та вихователів. 

Екологічна освіта та виховання учнів початкової школи з порушеннями 

інтелектуального розвитку сприяє формуванню у них моральних і 

особистісних якостей, підготовці їх до самостійного життя та праці.  

Використовуючи різні форми навчально-виховної роботи, у процесі 

екологічного виховання, слід враховувати вікові та психофізіологічні 

особливості учнів початкової школи з порушеннями інтелектуального 

розвитку. Лише тоді можливо досягти того, що екологічна освіта та виховання 

на практиці становлять невід’ємну частину усієї навчально-виховної діяльності 

у школі.  

Методика виявлення рівня прояву екологічного вихованості та 
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екологічних знань учнів початкових класів з порушеннями інтелектуального 

розвитку, що складається з двох етапів: перший етап включає в себе аналіз 

навчально-виховної діяльності з екологічного виховання учнів початкових 

класів з порушеннями інтелектуального розвитку щодо сформованості у них 

екологічної вихованості; другий етап включає в себе проведення бесід 

екологічного змісту з учнями початкових класів з порушеннями 

інтелектуального розвитку щодо сформованості у них екологічних знань, 

умінь та навичок. 

Аналіз даних методики дослідження рівня прояву екологічної 

вихованості та екологічних знань у учнів початкових класів з порушеннями 

інтелектуального розвитку дає нам змогу зробити висновки  про те, що в 

цілому діти володіють окремими екологічними знаннями, але є такі діти які 

мають дуже низький та нижче за середній рівень знань, тому з учнями 

початкових класів з порушеннями інтелектуального розвитку потрібно 

проводити корекційну роботу з розширення та закріплення їхніх знань на 

практиці.  

Спостереження за дітьми під час виконання різних моментів показав, 

що далеко не всі діти демонструють дбайливе ставлення до природи, 

відповідний рівень екологічної вихованості. У ході прогулянки до парку 

виявлені численні прогалини у знаннях учнів початкових класів з 

порушеннями інтелектуального розвитку з екології, що змусило нас шукати 

шляхи виходу із даного становища, а саме обґрунтувати методику 

корекційної роботи з розвитку екологічної вихованості учнів початкових 

класів з порушеннями інтелектуального розвитку. 

При формуванні екологічної вихованості провідна роль належить 

предметам природничого циклу, але і в процесі викладання гуманітарних 

предметів за своїм змістом, спрямованістю вони орієнтують учнів 

початкових класів з порушеннями інтелектуального розвитку на практичну 

діяльність в природному середовищі. 

При визначенні основних напрямків діяльності корекційного педагога 
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та вихователя, орієнтованої на формування екологічної вихованості учнів 

початкових класів з порушеннями інтелектуального розвитку, ми виділили 

наступні напрямки: розвиток внутрішньої потреби у пізнанні природи; 

оволодіння нормами екологічно-грамотної поведінки, формування навичок і 

вмінь спілкування з природою; засвоєння народних традицій у 

взаємовідносинах з природою і кращих зразків світової практики поводження 

в природі; залучення до природоохоронної діяльності на основі набутих 

знань і ціннісних орієнтацій; сприяння переходу опанованих знань в 

переконання, в естетичні смаки, норми ставлення до природи.  

Серед важливих передумов ефективності процесу становлення 

екологічної вихованості учнів початкових класів з порушеннями 

інтелектуального розвитку доцільно виділити наступні: визначення і 

застосування оптимальних форм і методів виховного впливу на учнів 

початкових класів з порушеннями інтелектуального розвитку; активне 

залучення учнів початкових класів з порушеннями інтелектуального 

розвитку до природоохоронної роботи; формування у учнів початкових 

класів з порушеннями інтелектуального розвитку мотивів відповідального 

ставлення до природи, прагнення глибше пізнати її, примножувати її 

багатства.  

Розвиток екологічної вихованості учнів початкових класів з 

порушеннями інтелектуального розвитку тісно пов’язаний з формуванням у 

них уміння: спостерігати об’єкти й явища, які вони вивчають, виділяти 

суттєві ознаки, знаходити у них подібні і відмінні риси, об’єднувати і кла-

сифікувати предмети, робити висновки та узагальнення. Таку роботу, 

можливо, проводити на уроках природознавства.  

Саме уроки природознавства в молодших класах є тим фундаментом, 

на якому формуються екологічні знання у учнів з порушеннями 

інтелектуального розвитку, адже саме в цей час у них формуються елементарні 

поняття і уявлення про явища природи. 

Після проведення проведеної нами корекційної роботи ми побачили, що  



76 

 

рівень екологічної вихованості учнів початкових класів з порушеннями 

інтелектуального розвитку значно збільшився, зокрема:  

- на низькому рівні екологічної вихованості залишився 1 учень (10 %),  

- на нижче середнього рівні – 4 учнів (40 %),  

- на середньому рівні – 5 учнів (50 %).  

На основі зробленого аналізу результатів дослідження вважаємо, що 

запропоновані форми роботи не тільки в кількісному, а й в якісному 

відношенні покращують рівень екологічної вихованості учнів початкових 

класів з порушеннями інтелектуального розвитку. 
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